

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Juéves 3 de Enero de 1901

Año XXX. Num. 8.344

## Balance internacional

Toca á su término el siglo XIX, que ha sido alabado hasta un grado sumo por sus panegiristas y deprimido apasionadamente por sus adversarios, sin comprender, unos y otros, que tratándose de una centuria en la que la evolución social se ha manifestado en todo su esplendor, no había otro recurso sino que ofreciese grandes contradicciones, que al lado de indudables progresos suficientes por sí solos para enaltecer su recuerdo, háyanse desenvuelto calamidades pavorosas, últimos esfuerzos de los prejuicios tradicionales que por la acción inevitable y bienhechora del tiempo están llamados á desaparecer cediendo su puesto á tendencias progresivas y altamente civilizadoras.

Este fenómeno, característico de nuestro siglo, obsérvase principalmente en materia internacional. Porque á la verdad, no cabe desconocer que durante él las guerras háense venido sucediendo casi sin interrupción unas á otras pero en cambio la tendencia pacífica que en el transcurso del siglo XVIII sólo había sido vislumbrada y defendida por algunos insignes tratadistas que fueron calificados de soñadores á pesar de llevar nombres tan ilustres como Saint Pierre, Kant y Rousseau, ha obtenido tal preponderancia que dejando siempre á un lado lo imprevisible, puede abrigarse la grata esperanza de que el siglo XX es el destinado á presenciar el establecimiento de la paz universal.

En los momentos en que escribimos estas líneas, una guerra injusta y criminal pretende hacer víctima de la fuerza bruta á un pueblo débil, mas no importa; pasarán los conquistadores, á los que con razón llama Richet «Bandidos de desmesurada talla», y el mundo siguiendo su incesante carrera afirmará la paz, que es uno de los ideales mas nobles y generosos que este siglo lega á su sucesor.

Desde las campañas de Napoleon, el gran tirano de los comienzos del siglo, hasta los bandidajes que se están realizando en el Transvaal, cuantos crímenes internacionales no se han presenciado, cuantos pueblos han visto humillada su dignidad, desconocidos sus derechos, pisoteados sus intereses, en nombre de consideraciones ampulosamente expuestas por la falaz diplomacia moderna, rodeadas de las galas de la retórica y de la belleza del lenguaje, empleadas, como medio de ocultar el verdadero objeto de toda guerra, que es el espíritu de conquista, ó sea el robo internacional realizado al amparo de las bayonetas y cañones, únicos que han dejado oír su voz en el campo de batalla, convertido en Parlamento, en el que el estruendo de los disparos ha ahogado la voz de la justicia y se ha decidido del porvenir de los vencidos, atendiendo únicamente á la ambición del triunfador!

¡Qué historia tan terrible, desde este punto de vista la del siglo XIX! En nombre de un soñado equilibrio, se ha alterado numerosas veces la paz, y sin embargo este equilibrio no aparece por ninguna parte; háse hablado de establecer una ponderación de fuerzas, y esta ponderación sigue siendo un mito; háse querido afirmar el imperio de la ley, y la ley internacional ha sido objeto de los mayores quebrantos.

El egoísmo diplomático ha tomado una nueva orientación; porque así como en siglos anteriores todas las potencias tomaban parte en la política exterior, eran llamadas á las alianzas internacionales, y podían de este modo influir en la dirección que tomase la sociedad de los Estados, en la actualidad ocurre todo lo contrario, no contentos los pueblos mas poderosos con poder disponer á su antojo merced á la guerra de la suerte de los demás, quieren predominar asimismo en el mundo diplomático, para tener sometidos á las soberanías inferiores á una especie de tutela vergonzante, atentatoria á su independencia y denigrante para su dignidad.

De aquí el predominio de las grandes potencias, que representa el mayor refinamiento que cabe concebir en la adoración y culto que este siglo ha venido prestando á la fuerza, predominio iniciado cuando en el Congreso de Viena, Austria, Inglaterra, Prusia y Rusia, decidieron proceder á su antojo, no admitiendo en sus deliberaciones á los diplomáticos de los otros pueblos, sino cuanto se tratase de cuestiones afectantes á éstos, y que después alcanzó mayor sanción al organizarse la Pentarquía ó Santa Alianza á la que fué llamada Francia como quinta potencia; predominio que ha continuado hasta nuestros días con la adición de Italia.

Las grandes potencias, han sido durante el siglo que fenece, el Areopago internacional, imponiendo sus caprichos, resolviendo á su antojo los problemas exteriores y oponiéndose á la acción libremente desenvuelta de los pueblos de segundo y tercer orden; ellas, se creen con derecho á resolver por sí y ante sí cuanto atañe á la colectividad formada por el conjunto de los pueblos civilizados, y conforme puede comprenderse, semejante desconsideración se ha convertido por lógica irresistible de los hechos en indiferencia absoluta, merced á la que las potencias de primer orden en las postrimerías de esta centuria no han tenido trabas para su ambición, han prescindido por completo de los demás; olvido que estos, partiendo de tan calamitosas circunstancias, deben agradecer, porque cuando se olvidan las eternas normas de la justicia, la ambición suele ser insaciable y el día que los pueblos fuertes se fijan en los débiles, se acuerden de que hay otras potencias que á su alrededor desarrollan su actividad, será

para atentar á su independencia, para cometer algún crimen internacional de aquellos que la historia registra con horror en sus anales para vergüenza de quienes los cometieron y enseñanza de la posteridad.

Así es como recientemente Salysbury y Chamberlain han podido, con una desaprensión que hubiera debido provocar las protestas de todos los amantes de la justicia, vaticinar que los pueblos débiles deben ser subyugados por los fuertes; así es como en medio del progreso moderno, en materia internacional vivimos en la edad prehistórica ó poco menos.

La paz armada, es otra de las grandes calamidades de este siglo. Sus consecuencias, todavía hoy las estamos sufriendo; y las generaciones venideras tendrán que cargar en cuenta los millones que se han consumido estérilmente ó han servido para fomentar la barbarie guerrera, mientras se colocaban en lugar secundario los grandes ideales civilizadores que de haberse visto debidamente protegidos hubieran podido llegar mediante los adelantos materiales que constituyen el mas legítimo timbre de gloria del siglo XIX á un grado de esplendor penas imaginable.

Contra los grandes ejércitos permanentes, fuente inagotable de inmoralidades públicas y del mal estar económico característico de la mayor parte de los Estados modernos, se levanta la voz de todos los pueblos; porque si antes las consecuencias de la guerra podían repararse merced al esfuerzo colectivo mediante un periodo de paz, hoy, por el contrario durante las largas treguas que van de una guerra á otra, desde el punto de vista económico no puede mejorarse la situación, porque los presupuestos militares consumen miles de millones y los cuarteles, escuelas de vicios é inmoralidades sin cuento, devuelven á la sociedad ciudadanos habitados á la holganza, que han aprendido que por la fuerza todo se legitima, incluso las mayores arbitrariedades, y que para saciar nuestra ambición puede acudir al robo, al asesinato, á violación, que constituyen la esencia de la guerra.

«Méditese acerca de semejante absurdo—dice Richet. Los hombres más jóvenes y más fuertes del país son separados durante dos años del arado y del taller para ir á desempeñar ocupaciones ridículas. No solamente cuestan por que no producen, sino que cuestan por que se les paga; sería verdaderamente imposible soñar un estado social más idiota.»

Según las estadísticas, que resultan en este punto altamente aterradoras, el número de víctimas causadas por las guerras asciende durante este siglo, á la exorbitante cifra de quince millones, distribuidos en la siguiente forma: las guerras napoleónicas, ocho millones de hombres; guerra de Rusia, ocho

cientos mil; la de Italia, trescientos mil; la de Prusia, trescientos mil; la de Sucesión, medio millón; la de 1870, ochocientos mil; la turco-rusa, cien mil; guerras civiles de América del Sud, medio millón, y las guerras coloniales, tres millones.

Cuando se escriba la historia internacional del presente siglo, no podrá prescindirse de este dato abrumador y habrá de reconocerse que si el número de guerras generales ha sido menor en número, en especial si se prescinde de las napoleónicas que constituyen un legado del siglo XVIII, en cambio las víctimas han aumentado considerablemente, porque puestas las fuerzas de la naturaleza, merced al progreso operado en estos tiempos, al servicio de la guerra, han hecho más fáciles las matanzas en grandes masas, mediante esos cañones monstruos que llevan la muerte y la desolación á muchas leguas de distancia, los fusiles de repetición, las bombas incendiarias, las balas dum-dum, y otros inventos análogos que desgraciadamente se han realizado en virtud de una vituperable dirección del ingenio humano, el cual nunca debe dedicar su actividad á descubrir medios propios solo para la destrucción de nuestros semejantes.

Quince millones de víctimas, que distribuidos entre los días del siglo, representan trescientos muertos diarios causados por la guerra.

Díganosen si el siglo XIX al abandonar el mundo de la realidad y pasar á ser del dominio de la historia, no deja escrita en el orden internacional una negra página.

Mas por el contraste á que al principio hemos aludido, entre los distintos aspectos que en una misma cuestión ofrece este siglo, hay un punto de vista altamente simpático, por el cual esta centuria se hace acreedora á los mayores elogios: nos referimos al desarrollo que en el mismo ha alcanzado la tendencia pacífica, de la cual nos ocuparemos en otro artículo.

C. COMAS DOMÉNECH.

(«La Dinastía», del 28 Diciembre 1901)

## EN EL SIGLO XX

La mas grande de las solemnidades de la Santa Iglesia Católica, y á la vez el eje sagrado sobre el que giran las demás fiestas movibles es la Pascua de Resurrección.

Y como siempre y necesariamente ha de celebrarse en uno de los 35 días que se cuentan desde el 22 de Marzo al 25 de Abril, ambos inclusive, si el Sumo Pontífice no tiene á bien cambiar lo establecido el año 325 por el primer concilio de Nicea y observando escrupulosamente hasta ahora, estimamos curioso reproducir la tabla ó lista de los 100 domingos que en el transcurso del siglo XX han de ser embellecidos por los esplendores de Pascua florida.

Del 22 de Marzo, no hay nada que

hablar, porque la Pascua no será en tal día hasta el año 2285.

La razón es que, para caer la Pascua de Resurrección en el día mas bajo posible, precisa que se halle en activo servicio la epacta XXIII, y esta epacta estará cesante en los siglos XX, XXI y XXII.

Tampoco el día 24 de Abril tendrá el inefable gozo de conmemorar la Resurrección de Jesucristo en la próxima centuria.

No experimentará ese gozo espiritual hasta el año 2011.

Respecto á los 33 días restantes, véase aquí la tabla ó lista de la Pascua:

- El 23 de Marzo, en 1913.  
 » 24, en 1940.  
 » 25, en 1951.  
 » 26, en 1967, 78, 89.  
 » 27, en 1910, 21, 82.  
 » 28, en 1937, 48.  
 » 29, en 1959, 64, 70.  
 » 30, en 1902, 75, 86, 97.  
 » 31, en 1907, 18, 29, 91.  
 El 12 de Abril, en 1923, 34, 45, 56.  
 » 2, en 1961, 72.  
 » 3, en 1904, 83, 88, 94.  
 » 4, en 1915, 20, 26, 99.  
 » 5, en 1931, 42, 53.  
 » 6, en 1947, 58, 69, 80.  
 » 7, en 1901, 12, 85, 96.  
 » 8, en 1917, 28.  
 » 9, en 1939, 44, 50.  
 » 10, en 1954, 66, 77.  
 » 11, en 1909, 21, 82, 93.  
 » 12, en 1903, 14, 25, 86, 98.  
 » 13, en 1941, 52.  
 » 14, en 1963, 68, 74.  
 » 15, en 1906, 79, 90.  
 » 16, en 1911, 22, 33, 95.  
 » 17, en 1927, 38, 49, 60.  
 » 18, en 1954, 65, 76.  
 » 19, en 1908, 81, 87, 92.  
 » 20, en 1919, 24, 30.  
 » 21, en 1934, 46, 57.  
 » 22, en 1962, 73, 84.  
 » 23, en 1905, 16, 2000.  
 » 25, en 1943.

Ya se han averiguado las siguientes curiosidades del presente siglo:

Su último día será un sábado.

Durante el siglo XX habrá 24 años bisiestos, y dicho espacio de tiempo constará precisamente de 36.525 días, 1.202 meses y 5.148 semanas.

Tres veces el mes de Febrero constará de cinco domingos, ó sea en 1920, 1948 y 1986.

En el transcurso de los cien años se producirán aproximadamente 1.000 eclipses, de los cuales 650 serán solares.

## NOTICIAS

Dicen los periódicos de Sevilla, que bajo la presidencia del Arzobispo señor Spinola, se ha constituido la junta encargada de llevar á cabo la idea de que Sevilla levante un monumento de homenaje á Cristo Redentor, simbolizando en mármoles los dos grandes acontecimientos del siglo en el orden religioso, que son la definición del dogma de la Inmaculada por Pío IX, y la consagración del mundo al Sagrado Corazón de Jesús, por León XIII.

La junta examinó los proyectos presentados por el señor Mattoni y el escultor malagueño señor Cassola.

Se acordó, previo permiso del cabildo eclesiástico, que el monumento se levante en el patio de los Naranjas de aquella Catedral, haciéndose en él reformas que lo embellezcan.

La ciudad de Londres se ocupa actualmente en hallar resolución al grave problema de la seguridad personal y de la propiedad, lo que parecerá increíble á los que se figuran que es modelo de orden y vigilancia.

Los millones de habitantes que pueblan la miserable barriada de East End

Jamás dieron pruebas de brutalidad como ahora.

Los crímenes no aumentaron, pero las riñas, las colisiones, los ataques nocturnos y los robos se multiplican en extremo.

Para estudiar este asunto se ha constituido una Asamblea de personas laicas é individuos del clero, que ha comenzado sus funciones.

Recientes están las escenas escandalosas que se desarrollaron cuando ocurrió el levantamiento de los sitios de Mafeking y Ladysmith, y al regreso de los voluntarios de la City. En ellas tomó parte la maleante población de East End, que ahora, organizada en cuadrillas, ha sembrado el terror en sus convecinos.

El pequeño planeta Eros es en la actualidad objeto de observaciones de alta precisión cuando las noches son claras, por más de 50 Observatorios de primer orden.

Estos grandes trabajos tienen lugar simultáneamente bajo todas las latitudes, con sujeción á un plan imaginado por M. Loewrs, director del Observatorio de París, y al cual se han adherido todas las naciones civilizadas, después de un Congreso verificado en París el verano último.

El fin de esta cruzada científica, jamás presenciada en la historia de la astronomía, es determinar aquel cuerpo celeste, descubierto por Witt el 13 de Agosto de 1898, y que se aproxima á la tierra más que otro astro alguno. A pesar de toda su vecindad, no será menor la distancia de 40 millones de kiló metros.

Este planeta es de muy pequeñas dimensiones. El motivo del celo desplegado por todos los astrónomos durante esta época es porque necesitarán transcurrir cerca de cuarenta años para que vuelva á hallarse en condiciones de observación igualmente favorables á las de hoy.

A esa distancia las leyes de Keplero permiten deducir exactamente su distancia al sol por una de las leyes más simples y más grandiosas que rigen los movimientos de los cuerpos celestes.

Estos trabajos durarán desde el mes de Octubre, que comenzaron, hasta fines de Abril próximo.

## CONSEJOS PRÁCTICOS en los periódicos

El público empieza á aprovechar de los consejos que lee casi diariamente en la prensa periódica. El siguiente caso, entre otros muchos análogos cuyo relato tenemos á la vista, es una prueba de la utilidad de semejante lectura.

«Muy Sres. míos: Habiendo leído en uno de los diarios de Barcelona el artículo sobre la Emulsión de Scott, y teniendo yo una hija llamada Dolores, de ocho años, pálida, sin fuerza y sin ganas de comer y predispuesta á padecer de la garganta, pensé en darle la Emulsión Scott, y á la segunda botella encontré un cambio tal que continúe hasta haber tomado cinco botellas, y hoy se halla restablecida completamente.»

Pueden Vds. disponer de su hijo. S. S. JAIME ESPUGAS. Tiene su casa, calle de las Mercedes, n.º 8, en Sans, á 6 de Marzo de 1901.

Es verdaderamente milagroso ver cómo los niños adquieren salud y fuerza con el uso de la Emulsión Scott. Casi sin excepción cura rápidamente todos los casos de debilidad y demencia. Y en todos los casos de enfermedades de los niños, tales que debilidad general, esclerosis, marasmo y raquitismo, la Emulsión Scott restablece pronto la salud fundándose en la experiencia, podemos decir que la única manera de obtener los mejores resultados en el tratamiento, consiste en proporcionar la verdadera Emulsión Scott. Esta preparación es diferente de las demás y muy superior á otra cualquiera. La Emulsión Scott se reconoce por la marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—que se encuentra en la etiqueta de cada botella.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pide á D. Carlos Marín, calle de Valencia, 497, Barcelona, abonando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.



Dolores ESPUGAS

## LA GLORIA

Errante por el mundo fui gritando:  
 ¿La gloria dónde está?  
 y una voz misteriosa contestóme:  
 Más allá... más allá...

En pos de ella seguí por el camino  
 que la voz me marcó;  
 halléla al fin, pero en aquel instante  
 en humo se trocó.

Mas el humo, formando denso velo,  
 se empezó á remontar,  
 y penetrando en la azulada esfera  
 al cielo fué á parar

JOSÉ F. SANMARTÍN Y AGUIRRE.

La prensa llegada hoy del Continente y especialmente la de Madrid y Barcelona dedica preferente atención al recuerdo del siglo que terminó hace poco y del año que lo llevó á la sepultura.

Entre los trabajos publicados de singular valía y reconocido mérito merece especialísima mención el publicado en forma de suplemento por «El Noticiero Universal» de Barcelona, cuyo redactor jefe el ilustre historiador de las glorias de Valencia D. Juan B. Perales ha sintetizado en un hermosísimo artículo la historia del siglo XIX y preferentemente los acontecimientos habidos en nuestra patria.

La labor del Sr. Perales es un compendio perfecto de historia contemporánea y bien valía la pena que, estudiándolo mas, lo hubiera publicado en un volumen, en la seguridad de agradecimiento por parte de todas las personas ilustradas.

Ya que no ha sido así, nosotros recomendamos á nuestros lectores procuren leer dicho trabajo, seguros de que han de agradecer nuestro consejo.

Ha recrudecido el vendaval del norte, el cual ha tenido que ir capeando el vapor correo «Menorquín», desde Alcudia, de donde ha salido á las 7 y media de esta mañana, hasta su llegada á este puerto, que ha efectuado á las catorce horas del día de hoy.

Por la Alcaldía de esta ciudad se fijó el día 1.º del actual en los sitios de costumbre el bando relativo á quintas, y que EL BIEN PÚBLICO reprodujo en el número de ayer, en el cual se recuerda que en virtud de lo que dispone la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, ha de procederse en este distrito municipal á la formación del alistamiento para el servicio militar de todos los mozos naturales de esta ciudad y de los residentes en la misma que, sin llegar á los 21 años, hayan cumplido ó cumplan 20 desde 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1901, y también de los que, teniendo 21 y menos de 40, no hayan entrado en suerte en los anteriores reemplazos.

Según noticias que tenemos por fidedignas, en el primer viaje que rinda, de Palma á este puerto, el vapor correo «Isla de Menorca», que debe ser el 13 del actual, es esperado el Sr. Gobernador civil de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix.

Desde el momento que se descubrió el foso ú osario en la plaza del Carmen se procedió á terraplenarlo y á adoquinar el piso de dicha vía pública, cuyos trabajos tocan ya á su término en el día de hoy.

Durante el primer día del presente siglo, estuvieron empavesados todos los buques surtos en el puerto de Barcelona.

Según nuestros informes, el domingo próximo el Excmo. Sr. Prelado Diocesano bendecirá el vapor correo «Isla de Menorca».

A las dos de la tarde de ayer dejó caer anclas en Barcelona, amarrando sus cables á estribor del acorazado «Pelayo», la corbeta de guerra austro húngaro «Zrinyi» de 1340 toneladas, 9 cañones y 200 tripulantes al mando del capitán Sig. Annibale Bouvier.

Procede de Marsella y en la actualidad practica un crucero por el Mediterráneo.

Durante el año de 1900 finido, se han despachado en esta Delegación del Gobierno, 219 licencias de uso de armas de caza y para cazar; 46 de uso de armas y 9 oficiales para cazar la perdiz con reclamo.

La «Gaceta» publica una circular dictando reglas para la construcción de las placas que han de llevar y ostentar en sus respectivos barcos las Compañías navieras, con arreglo al art. 106 del Reglamento de Sanidad exterior de 27 de Octubre del 99.

Esta mañana se ha celebrado Junta administrativa de consumos sobre una aprehensión de alcohol efectuada en las inmediaciones del fiato de la calle Cos de Gracia, y no habiendo podido dilucidarse bien los hechos, se ha aplazado para el sábado próximo.

Habiendo principiado el transcurso del nuevo siglo, y estando dispuesto por la Superioridad contar las horas del día por la numeración correlativa, esta es la hora en que la Corporación municipal no ha tratado, que sepamos, de cambiar la esfera del reloj de las Casas Consistoriales, por el que se rige la población.

Siendo mañana el 4 de Enero de 1901, en que el Ayuntamiento celebrará la primera sesión del siglo, es de esperar que nuestros ediles adoptarán algún acuerdo respecto del particular.

El próximo martes el «Isla de Menorca» saldrá para Palma, en sustitución del «Ciudad de Mahón», que saldrá el día siguiente para Cádiz, al objeto de limpiar fondos y pasar á Málaga á hacerse cargo del correo entre este último puerto y Melilla.

Dicémosos que el Director de nuestra Estación Sanitaria, D. Ramon Meunier, trata de exigir á los buques que llegan á este puerto ciertos derechos que no se han cobrado nunca y que es muy dudoso autorice ninguna disposición legal vigente.

Llamamos seriamente la atención del Sr. Delegado del Gobierno sobre este asunto, del cual volveremos á ocuparnos con mas detención tan luego como nos sean facilitados ciertos informes que creemos necesarios para poder hablar de la materia con mas claridad.

Con motivo de celebrarse el domingo próximo, en la iglesia de S. Francisco, la fiesta tradicional de los Santos Reyes, el Ilmo. Sr. Obispo asistirá á la función religiosa de la mañana, de medio pontifical.

Leemos en «El Diario de Mallorca»: «Con motivo del Cambio de horario que ha de empezar á regir el 1.º de Enero próximo abundan los comentarios, algunos de ellos muy sabrosos.

Vayan como ejemplo los siguientes:

—Pues yo, no entro y no entro, oímos decir no ha mucho á una anciana. ¿Que es eso de las 13, las 18 las 23? Tonterías.

—Pues nada más natural y lógico, señora, le contestaba un joven moderista, las 13 son la 1 de la tarde, las 18 las 6 y las 23 las 11 de la noche. El día tiene 24 horas y con el nuevo horario se evitan las palabras mañana y tarde y con solo una cifra se indica con precisión la hora. Hasta las 12 son horas de la mañana, desde las 13 á las 24 son horas de la tarde.

La cosa es muy sencilla.

**Receta de larga vida.**—A la respetable edad de ciento siete años ha fallecido en Washington Mr. Nathaniel Wells, químico muy conocido en los Estados Unidos.

El buen señor había dado veinticinco veces la vuelta al mundo, y deja una receta para obtener larga vida, que merece ser conocida de los lectores.

La receta tiene tres partes, á saber:

1.ª Estar constantemente de buen humor.

2.ª Comer con apetito.

Y 3.ª Bañarse todos los días.

Conque .. ya lo saben ustedes.

#### Prevision del tiempo

He aquí el resumen que hace Escolástico de la actual quincena:

I Estadío.—Días 1 al 3.—Heladas y escarchas en lo general de las regiones.

II Estadío.—Días 4 al 6.—Vientos fríos y nieblas en las provincias centrales y Aragon.

III Estadío.—Días 7 al 8.—Excelente temperatura incluso Portugal. Frío en Francia é Inglaterra.

IV Estadío.—Días 9 al 11.—Fueres escarchas y frío. En el S. y Huelva, nubes con direccion al Centro.

V Estadío.—Días 12 al 14.—Nublados y lluvia en Andalucía, Barcelona, Aragon, Navarra, Logroño, Huesca, Gerona, Soria, Burgos, Leon, Palencia, Jaén, Asturias, Santander, Vascongadas y Galicia. Fuertes escarchas en el centro. Lloviznas en Levante, Granada, Extremadura, Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Avila, Zamora, Valladolid, Aragon y Salamanca. Si sopla el NO. nieves.

VI Estadío.—Día 13.—Buen tiempo, con fuertes escarchas.

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

(POSTALES)

Tánger 31.

Ha llegado un buque de guerra norteamericano con objeto de apoyar varias reclamaciones del consulado del Gobierno americano

Se está preparando una embajada que saldrá en breve para la Corta cherifiana en representacion del Gobierno de Washington.

El Sultán, después de inútil resistencia, consintió en pagar cinco mil dólares como indemnizacion de la muerte del súbdito norteamericano Marco Zapin.

Este desgraciado fué asesinado y quemado en la ciudad de Fez por las turbas fanáticas.

San Sebastián 2.

Ha causado triste impresion la noticia de que el vapor «San Antonio», de la matrícula de San Sebastián naufragó ayer á nueve millas de Biarritz con ocasion del terrible temporal de que ya dimos noticias.

La impaciencia que revelaban por el peligro en que se hallaba el vapor desde el momento en que salió fuera del puerto estaba justificado por el estado del mar.

El «San Antonio» salió el domingo de Avilés con cargamento de carbon con rumbo á San Sebastián.

Lo tripulaban doce hombres, casi todos naturales de aquella ciudad y vecinos de ella.

Las primeras noticias que se recibieron decían que cuando el naufragio del vapor, ningún tripulante se había salvado.

Las familias de los supuestos naufragos se hallaban dominados de grandísima ansiedad, acudiendo en demanda de informes á todos los sitios en que podían recibirse.

A media tarde se recibió un telegrama de Biarritz diciendo que se habían salvado los tripulantes.

Los doce hombres lucharon bravamente para ponerse á salvo.

Metidos en un bote cuando se fué á pique el «San Antonio», estuvieron á merced de las olas hasta arribar después de grandísimos esfuerzos á Arenas de Unhuera.

Madrid 2.

Se asegura que el gobierno inglés tiene graves noticias relacionadas con la derrota de Helvetia.

Esta fué de mayor importancia que lo que se ha dicho. Los ingleses no han logrado rescatar el cañon de gran calibre que les cojieron los boers. Estos no han abandonado la plaza como se ha dicho, si no que por el contrario continúan tranquilamente en ella.

Los boers han llegado ya en la colonia del Cabo mas adentro de lo que llegaron al comienzo de la guerra.

Por considerársele complicado con los boers se ha decretado auto de prisión contra un exministro de la colonia del Cabo.

Madrid, 2.

Se ha desmentido que se haya ofrecido el Papa para officiar de mediador entre Inglaterra y el Transvaal. Así lo dicen los despachados que hoy se han recibido de Roma.

Madrid, 2.

Continúan concentrándose los boxers y los soldados regulares chinos en las inmediaciones de Pekin. Esto hace suponer preparan alguna sorpresa.

Por dicha causa han sido aumentados los destacamentos franceses y alemanes.

Un destacamento de 500 hombres mandados por un coronel está rodeado por algunos millares de chinos cerca de Tchentinfu. Ha marchado en su auxilio una columna mandada por un general.

Madrid 2.

«El Imparcial», dice que no debe continuar esta interinidad perjudicial. Se imponen grandes reformas, pues continuamos lo mismo que estábamos antes de las guerras. Es inconcebible que el general Azcárraga dijera ayer que contaba con la confianza de la corona. Compara al Gobierno con un

viajero que frente á un precipicio se tapa los ojos.

«El Liberal», dice que el señor Sil vela no cesa de conjurar contra el general Azcárraga y que lo que ahora ocurre en que ha suspendido por algunos días sus trabajos, si bien hay que reconocer que al general Azcárraga no lo tira nadie ni á tres tirones. Lo arrojará, sin embargo, la mayoría á puntillazos.

«El País», escribe que es un caso raro el ocurrido con las reformas del general Linares. Antes de ser presentadas á las Cortes, aplaudíanlas todos los políticos sin distincion de colores, y ahora, todos las discuten. Defiéndelas abiertamente y dice que el Gobierno es un mirlo blanco dentro del Gobierno, censura al Sr. Sagasta y termina diciendo que el jefe de los liberales combate las reformas tan solo por odio al Gobierno.

Madrid 2.

Los telegramas del Cabo dicen que la situacion de dicha colonia va siendo muy comprometida. Han sido reforzados todos los destacamentos. El general Kitchener ha dirigido una proclama al país para que ayude á los ingleses á arrojar á los boers de la Colonia.

Madrid 2.

Los telegramas de Londres transmiten una noticia verdaderamente horrible.

Dice que ayer se intentó celebrar una monstruosa manifestacion organizada por el proletariado. Millares de mendigos reunieron en un arrabal con el objeto de caer sobre Londres. La policía los dispersó impidiendo que penetraran en las calles de la ciudad. Se hicieron muchas detenciones y entre los detenidos murieron siete extenuados. Figuraban entre los muertos una anciana y una niña. La autopsia demostró que llevaban 38 horas sin tomar ningún género de alimentos.

Madrid 2.

En el Palacio del Eliseo se celebró ayer la recepcion de los embajadores comentándose el expresivo discurso que pronunció el Nuncio de su Santidad. Contestó el M. Loubet manifestando su agradecimiento á las naciones por haber prestado su concurso á Francia en la Exposicion universal celebrada últimamente.

(CABLEGRÁFICOS)

Madrid 2.

El Sr. Ugarte está preparando para muy en breve una nueva combinacion de gobernadores.

Dentro de pocos días empezarán en el Congreso las discusiones sobre la ley ordenando el descanso dominical.

Han circulado rumores de crisis sin fundamento ninguno.

En los círculos ministeriales nada se ha dicho hasta ahora acerca este particular.

Madrid 2.

Comunican de Pekín haber sido ejecutado el autor del asesinato del embajador de Alemania.

Como recordarán los lectores, la muerte violenta del representante diplomático del imperio germánico, fué la causa primordial de la pasada guerra de la China.

Madrid 2.

En las Cámaras se ha procedido hoy al sorteo de secciones.

En el Senado sigue la discusion de las bases del convenio de la Deuda exterior.

En el Congreso, el general Linares continúa defendiendo las reformas militares, refutando uno por uno todos los argumentos que en contra de las mismas han expuesto las minorías.

El ministro de la Guerra se ha afirmado nuevamente en la opinion que expuso ayer, negando que las reformas graven el Tesoro público.

Madrid 2.

El Gobierno ha convocado á una reunion á los jefes de las minorías del Congreso.

Dicha reunion ha durado largo rato.

Señálase como consecuencia de la misma haber llegado á un acuerdo para la fijacion de las fuerzas navales.

El Gobierno acepta dos artículos del voto particular de las minorías

El artículo cuarto del dictámen sobre las fuerzas de la Armada, se convertirá en un nuevo proyecto de ley.

Madrid 2.

En el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio se acordó acomodar la hora oficial á la del meridiano de Greenwich.

En dicho Consejo acordóse también tener abiertas las Cortes hasta que queden aprobados los proyectos pendientes de resolucion.

Tienen escaso interés los demás asuntos tratados en la reunion de los consejeros de la Corona.

Madrid 3.

Telegraffan de Londres que las noticias que se reciben del Transvaal son sumamente desagradables para los ingleses.

Los boers continúan el avance hacia el Cabo, considerándose grave la situacion de la colonia inglesa en dicha Ciudad.

El grueso de los commandos de los generales Delarey y De Wet se hallan cerca de Lichmid.

También se han posesionado los boers de los territorios de Hanover y Middelburg.

Los ingleses se han concentrado en Kimberley.

Madrid 3.

Hablando de las reformas militares, se dice que los puntos mas importantes, como el de las capitalidades de los distritos militares, se dejarán para que los resuelva el Parlamento, con lo que se evitarán algunos conflictos.

Telegramas de «La Maritima»,

Palma 3.

«Ciudad de Mahon» fondeado sin novedad á las seis y media.—Cabot.

# ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

## CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

### La produccion de lana

La produccion de lana en todo el globo terráqueo puede valuarse anualmente en 8.000 millones de kilos, que representan un valor de 8.000 millones de pesetas.

Austria y Nueva Zelandia poseen 15 millones de carneros, los cuales producen 100 millones de kilos de lana, con un valor de 600 millones de pesetas.

En el Cabo de Buena Esperanza los rebaños producen 15 millones de kilos de lana, que importan 50 millones de pesetas.

En la República del Río de la Plata se cuenta a lo menos 100 millones de kilos, que dejan anualmente un producto de 250 millones de pesetas.

En los Estados Unidos, que existen mas de 50 millones de carneros, no producen suficiente lana para abastecer la industria americana; la cual se ve obligada a importar enormes cantidades de ese producto textil de Australia y del Río de la Plata.

La Europa posee 200 millones de carneros, que dan igual cantidad de kilos de lana, con un valor de 900 millones de pesetas.

El Africa, ó sea Marruecos, Argel y Túnez, producen lana en cantidad muy apreciable y de calidad excelente.

Rusia es la nacion que ocupa el primer lugar en Europa como productora de lana; luego viene Inglaterra, después Alemania, Francia, Austria, Italia y España.

Debe hacerse observar, como dato intresantísimo y exacto, que si bien España no ocupa alto lugar en esa estadística, es únicamente por lo que se refiere a la cantidad de su lana, pues su calidad no reconoce rival en el mundo.

Los magníficos vellones procedentes del ganado merino, genuino y exclusivamente español, son solicitados en todos los mercados de Europa, y alcanzan un precio mucho mas elevado que las lanas de otras naciones.

La India, el Asia Central y la China se calcula que producen anualmente 150.000 kilos de lana.

### BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Daniel martir y Genoveva.

Santo de mañana.—Stos. Tito, Rigoberto, Gregorio y Aquilino.

Cultos.—Mañana, primer viernes de mes y año, en Sta. María los asociados al Apostolado de la Oracion y Guardia de Honor tienen Misa con el Señor de manifiesto á las 7, Comunion general y meditacion y al fin el ejercicio del Apostolado, bendicion y

reserva, todo en desagravio y consagracion al adorable Corazon de Jesús.

Tambien se practica todos los primeros viernes de mes la Misa y Comunion de Desagravio en S. Francisco á las 5; en las Concepcionistas y S. José á las 6; en la Concepcion, Asilo de Huérfanos y Asilo Calabria á las 7, y en el Carmen á las 7 y media. Por la noche y con notable solemnidad en las Concepcionistas.

La Oracion de las Cuarenta Horas continúa en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco

### Cotizacion oficial

	Madrid 2 -4 r.
4 por ciento interior.	71'30
Idem Exterior.	79'90
Idem Amortizable.	85'30
Carpetá provisional amort.	92'00
Billetes Hip. Cuba, 86.	70'95
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	514'00
Comp. Arrend. Tabacos.	399'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	00'00 á 00'00
Londres á la vista.	00'00 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Pasajeros llegados esta tarde de Barcelona y Alcudia en el vapor correo «Menorquina»:

#### DE BARCELONA

D. Antonio Batllori; José García; Esteban Nadal; Pedro Rebas; José Panedas; Ramon Palau; Luis Anglada; Emilio Savatella, y Antonia Coll é hijo.—Total, 10.

#### DE ALCUDIA

D. Salvador Font; Lorenzo Pascual; Miguel Perelló; Vicente Tur; Juan Ramon Catalina Alzina; un Sr. Oficial; un artillero; Tomás Mondull; Lorenzo Mozo; Simon Ferragut; Antonio Riera; Jaime Riera; Juan Riera; Apolonia Riera; Gabriel Pou; Mercedes Pou; Antonio Martorell; Gabriel Martorell; Juan Pons, y Pablo Coll.—Total, 21.

### Centro Ciclista Mahonés

No habiéndose reunido número suficiente de socios para la celebracion de la junta general que debía tener lugar en el día de ayer, queda convocada de segunda convocatoria para el día 4 del corriente, á las veinte y una, con arreglo á lo que previenen los estatutos por que se rige esta Sociedad.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.—Mahon 2 Enero 1901.—P. A. de la J. D.—M. Sintés, Srio 2-3

Imp. de M. Parpal

# BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

## Compañía de Seguros sobre la Vida y contra accidentes

Esta respetable compañía genuinamente española, que tantos suscriptores cuenta en esta Isla, adepala y recomendada por la prontitud con que ha cumplido sus compromisos en los varios siniestros que ha satisfecho, á mas de los seguros Ramo Vida en Variedad Combinaciones, como son: Vida entera.—Mixto.—Plazo fijo.—Combinado Capital y Rentas.—Capital doblado.—Capital diferido.—Pension para la Vejez.—Triple combinacion.—Con reembolso de primas.—Formacion de dotes.—Redencion de quintas.—Rentas vitalicias inmediatas ó diferidas etc., etc. Admite los del ramo de accidentes en sus variadas clases, como son: Colectivo.—Profesional.—Individual y el especial para los viajeros de comercio.

El seguro Colectivo Contra accidentes, es el mas recomendado para fábricas, talleres, constructores y reparadores, edificios etc., etc. porque garantiza sin excepcion todas las responsabilidades de la Ley de 30 Enero último, y el «Banco Vitalicio de España» por una módica prima, toma á su cargo las obligaciones del reglamento, cuida de remitir todos los avisos que el mismo dispone al Gobierno civil ó Alcaldía en caso de accidente; y el patrono no ha de preocuparse del cumplimiento de las prescripciones legales, quedando libre de toda reclamacion ulterior. Ninguna otra Compañía puede ofrecer igual garantía en capital socorros y facilidades.

Tiene esta compañía presta la respetable fianza que ordena el art. 12 de la Ley citada y art. 71 de su Reglamento.

### GARANTÍAS

	Pesetas
Capital Social.	15 000,000'00
Reservas en 31 Marzo 1900.	12 267,632'08
Capitales asegurados desde su fundacion hasta el 31 Marzo 1900.	247,921,609'64
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.	18,708,603'48

Para prospectos, detalles y suscripciones dirigirse al Delegado de la Compañía en la Isla de Menorca

D. Pascual José Hernández, Deyá 7 Mahon

# TOS: CATARRROS CREOSOTAL BRONQUITIS: TISIS TERPINOL PERLAS ANTISEPTICAS SOL CUASINA

Este producto supera en virtudes medicas á todos los compuestos conocidos á base de creosota y Guayacol. Precio 3'25 pesetas frasco. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226 (frente á la Universidad) Barcelona.—Mahon: Farmacia Sintés y principales.

# ANTÍDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

## Purgante

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del monstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

## Jabones y legía para el lavado

### À BUEN PRECIO Y GARANTIDOS POR SU BONDAD

Desde 6'50 pesetas a 8 pesetas la arroba de 10 kilos 400 gramos el jabon blanco, blanco y azul 1.º y 2.º, amarillos y verdes.

Legía á 25 céntimos de peseta el kilo

No se salinan ni dejan residuos.

Se expenden en la fábrica de Antonio Prats Ginart, calle de Bellavista n.º 6, terminacion de las de S. Juan, Carmen, Concepcion y S. Sebastián.

A los expendedores se les hará un descuento.

Se sirven encargos en la Plaza del Príncipe n.º 17 y se pasan á domicilio.

9-10

## Para vender

Lo está la casa calle del Carmen núm. 8 y la casa y huerto en Villacarlos, calle San Juan, 8.

Para informes, calle del Carmen núm. 8.